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   1 

《資料處理概要》
一、某一公司的採購資料如下所述：

每一位客戶包含有屬性客戶編號、姓名、電話、地址。在客戶中，客戶編號具有唯一性。

每一張訂單包含有屬性訂單編號、購貨日期。在訂單中，訂單編號具有唯一性。每一張訂單裡的每一

項產品都有其訂購數量之屬性。

每一項產品包含有屬性產品編號、產品名稱、單價。而在產品中，產品編號具有唯一性。

每一位客戶可能都沒下過訂單，也可能下過多張訂單。

每一張訂單必定為某一位客戶且也僅能為一位客戶所下訂的。

每一張訂單包含有至少一項以上產品；每項產品可能被多張不同訂單所訂購過，也可能未被任何訂單

所訂購過。（每小題10分，共40分） 
(一)試依上述說明，為該公司畫出一實體關聯圖（Entity Relationship Diagram, ER Diagram）。

該實體關聯圖需標出每一實體的名稱、屬性、主鍵屬性（ Key attribute）、每一關係

（Relationship）及其基數性（cardinality）。

(二)試為該實體關聯圖（ER Diagram），決定出最簡化之各關聯表格。需描述出每一表格的名稱、屬

性（attribute）、主要鍵（primary key）及外來鍵（foreign key）。

(三)試寫出一SQL 程式片段，為每一張訂單所採購之每一項產品，列印出該訂單編號、產品名稱及採

購金額。

(四)試寫出一SQL 程式片段，為每一張訂單列印出該訂單編號及該訂單所採購總金額。

試題評析
本題為典型SQL與個體關係模型之試題，題目難度中等，僅需注意個體之間參與基數，並妥善依規則轉

換爲關聯表即可正確作答。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第三回，黃浩哲編撰，頁18~21、頁72~75。 

答：
(一)個體關係模型如下：

(二)轉化為關聯表：

客戶(客戶編號，姓名，電話，地址)

訂單(訂單編號，購買日期，客戶編號)

產品(產品編號，產品名稱，單價)

訂單產品(訂單編號，產品編號，數量)

(三)SQL：

SELECT 訂單編號，產品名稱，O. 數量*P. 單價 AS 採購金額 

FROM 訂單產品 AS O 

INNER JOIN 
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產品 AS P 

ON O. 產品編號 = P. 產品編號 

(四)SQL：

SELECT 訂單編號，產品名稱，SUM(O.數量*P. 單價)AS 採購總金額 

FROM 訂單產品 AS O 

INNER JOIN 

產品 AS P 

ON O. 產品編號 = P. 產品編號 

GROUP BY 訂單編號 

二、L1為一由小而大排序之資料串列，L2為一由大而小排序之資料串列，其分別含有N1與N2筆資料，且N1, 
N2≫0：（每小題10分，共20分） 
(一)請設計出一最佳演算法，以能最快速查詢一資料D是否存在於資料串列L1或L2內。

(二)並求出該演算法之時間複雜度（請越精確估算越佳）。（25分）

試題評析
本題為資料結構與演算法的試題，題目考點為搜尋演算法，題目僅略為變化將目標陣列增為兩個，其餘

與傳統搜尋並無特別變化，因此難度適中，依照二元搜尋法進行回答即可。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第二回，黃浩哲編撰，頁38。 

答：
(一)使用Binary Search即可，需注意陣列遞增與遞減排序：

existsInLists(L1,L2,D): 
    if binarySearchAsc(L1,D) == True: 

 return True 
    else if binarySearchDesc(L2,D) == True: 

 return True 
    else: 

    return False 
binarySearchAsc(A,D): 
    left ← 0 
    right ← length(A) - 1 
    while left ≤ right: 

 mid ← (left + right)/2 
 if A[mid] == D: 
     return True 
 else if A[mid] < D: 
     left ← mid + 1 
 else: 

  right ← mid - 1 
    return False 
binarySearchDesc(A,D): 
    left ← 0 
    right ← length(A) - 1 
    while left ≤ right: 

 mid ← (left + right)/2 
 if A[mid] == D: 

  return True 
 else if A[mid] > D: 

  left ← mid + 1 
 else: 
     right ← mid - 1 

    return False 

時間複雜度為：𝑂𝑂(log2 𝑁𝑁1 + log2 𝑁𝑁2)

三、請撰寫一演算法，透過堆疊（stack）以計算出一後序式數學運算式（Postfix Expression）（例如

"E=23*5+"）之結果。假設運算式中只含加、減、乘、除（+, -, *, /）四種運算子（operator），及0, 
1, …, 9 十種運算元（operant）。（10分） 

試題評析 此題為資料結構中堆疊的應用類型考題，試題內容為常見的中序轉後序運算，一般而言這類題目多為實

【版權所有，重製必究！】 
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作題，本題則請同學寫出相對的演算法，難度稍微較高，不過注意運算子進入堆疊優先權並搭以適當處

理應仍可正確得分。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第二回，黃浩哲編撰，頁7~8。 

 
答： 
中序轉後序演算法： 

precede(op) 
    If op is '+' or '-': return 1 
    If op is '*' or '/': return 2 
    Otherwise: return 0 
infixToPostfix(infixExpr) 
    Create an empty stack called S 
    Create an empty list called postfixList 
    For each token in infixExpr: 
        If token is an operand: 
            Append token to postfixList 
        Else if token is '(': 
            S.push(token) 
        Else if token is ')': 
            While S.peek() is not '(': 
                postfixList.append(S.pop()) 
            S.pop()   
        Else if token is an operator (+, -, *, /, ^): 
            While S is not empty AND precede(S.peek())>= precede(token): 
                postfixList.append(S.pop()) 
            S.push(token) 
    While not S.isEmpty(): 
        postfixList.append(S.pop()) 
    Return postfixList 

 
四、應用適當的密碼學機制，可確保資料的機密性（confidentiality）、完整性（ integrity）、鑑別性

（authenticity）、不可否認性（non-repudiation）之安全目標。 
(一)試解釋何謂機密性、完整性、鑑別性、不可否認性。（8分） 
(二)若A欲將機密資料D，透過網路傳送給B。請透過雜湊（Hash）函式及RSA 加密法，設計一資料

加密機制，以確保機密資料之機密性、完整性、鑑別性。（10分） 
(三)若A欲將一電子合約D，透過網路傳送給B 簽章。請透過雜湊（Hash）函式及RSA 加密法，設計

一數位簽章機制，以確保電子合約之機密性、完整性、鑑別性、不可否認性。（12分） 

試題評析 此題為資訊安全理論類型試題，考題由淺入深從基礎資訊安全原則至公開金鑰加密演算法之應用，由於

應用部分皆為常見加密演算法應用實例，因此題目難度不高，考生依加密演算法邏輯論述即可得分。 

考點命中 《高點‧高上資料處理講義》第二回，黃浩哲編撰，頁141、頁149~150。 

 
答： 
(一)機密性、完整性、鑑別性、不可否認性： 

資料機密性(Confidentiality) 當資料傳遞時，除被授權者外，不受外界擷取 

鑑別性(Authentication) 確認對方身分，驗證使用者確實已接受過某項服務或使用某資源 

資料完整性 (Integrity) 確定送達的是沒有被竄改過的正確資料 

不可否認性(Non-Repudiation) 使用者不能否認其曾經從事某項服務、或傳送某份資料 

(二)由於hash函式針對同樣的文本必然會產生相同hash結果，因此若傳送資料為D，則A只需將D先進行雜湊，假設

P=hash(D)，傳送時再將D,P與使用hash函式打包並使用B之公開金鑰進行RSA加密後傳送即可(e.g. B公(D,P,hash()))。

接收者B接收資料時，由於B公(D,P)只有使用B之私鑰才可解密，因此確資料內容{ D,P,hash()}之機密性，亦確保鑑

別性(只有B之私鑰才可解密)，而B此時只需使用相同hash function對傳送資料D進行雜湊，若其結果與P相等，即可

證明資料之完整性。 

(三)呈上題，題解(二)之加密機制為B公(D,P,hash())，欲達成秘密通訊此時僅需再增加一道機制即可完成，傳送端A先使

用其私鑰加密所需文本{D,P,hash()}為：A私(D,P,hash())，再使用B之公開金鑰加密該私鑰加密過之文本為：B公(A私

(D,P,hash()))即可傳送。 

接收資料時，由於仍先使用B之私鑰解密，因此確保傳遞資料之機密與鑑別性，內部加密A私(D,P,hash())則可使用A

之公開金鑰解密，若解密成功，由於僅有A可能持有A之私鑰，因此可驗證A確實為該資料的傳遞者，確保不可否

認性，其餘資料完整性確認方式則與題解(二)之方式相同。 

【版權所有，重製必究！】 
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